
Bijlage SmcBlok VI½
Voordat je kan ontbinden, moet je zeker weten dat je haakjes kan wegwerken.
Oefen zonodig het applet: “Haakjeswegwerken met rechthoeken” en het applet “Haakjeswegwerken met tabellen”.  Beide applets staan bij klas 3,blok 4½.

Hieronder volgen drie voorbeelden van ontbinden.


Voorbeeld 1. Ontbinden van 5x2 -10x      (Een tweeterm, de termen zijn 5x2  en 10x)
1.  
Zet de tweeterm in een tabel:

2 . 
Zoek de (grootste) factor waar je beide termen door kunt delen, en zet die vooraan in de tabel.


Hier is dat 5x, want  5x2  =  5x • x   en  -10x  =  5x  • -2

3.
Vul de ontbrekende factoren in.

4.
Schrijf de formule met haakjes:  5x(x – 2)


5x(x – 2) noemen we een ontbinding van 5x2 –10x. We noemen het ook wel een ontbinding in factoren.  De factoren zijn 5x  en  x – 2.

We zeggen ook wel eens: We hebben een factor 5x buiten haakjes gehaald.

Voorbeeld 2.  Ontbinden van x2 + 2x – 8   (Een drieterm).


Dat kun je zo aanpakken:

1.
Zet eerst de x2  en de -8 (de term zonder x) in linksboven en rechtsonder

2.
Zet de x-factoren op de rand.

3.
Zoek de twee ontbrekende getallen op de rand, die vermenigvuldigd met elkaar -8 opleveren.

4.
Gebruik de randen om de haakjesvorm (de ontbinding) te maken:

(x – 2)(x + 4)

Voorbeeld 3. Ontbind x2 - 9

Als je deze tweeterm behandelt als drieterm x2 + 0x – 9
dan zoek je dus twee getallen vermenigvuldigd –9 en samen 0.
Dat zijn –3 en 3
Dus x2 – 9 kun je ontbinden in (x-3)(x+3). Controleer maar met een tabel.
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Weet je nog?�a2 –b2 = (a-b)(a+b)





Welke 2 gehele getallen met product –8, �zijn samen +2? Probeer


–1  x   8�–2  x   4       ( Deze is goed want samen 2�1    x  –8


2    x  –4�





















































































































































en zorg er voor dat dit samen 2x is
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